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2022-2023 学年度第一学期期中检测试题 

高三物理参考答案与评分建议 
一、单项选择题：共 10 题，每题 4 分，共 40 分．每题只有一个选项最符合题意． 

1．C     2．A       3．A         4．D         5．B  

6．B     7．D       8．A         9．B        10．C 

二、非选择题：共 5 题，共 60 分．其中第 12 题~第 15 题解答时请写出必要的文字说明、

方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须

明确写出数值和单位． 

11．（15 分） 

（1）C               （3 分） 

（2）C               （3 分） 

（3）1.63             （3 分） 

（4） = +m x m m x1 2 1 2 4)(  （3 分） 

（5）木板倾角过大（碰前小车 Q 具有沿轨道向下的速度）（3 分） 

 

 

12．（8 分）解析： 

（1） =
R

G mg
Mm

2
                  （1 分） 

卫星轨道半径 r=R+h          （1 分） 

=
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r T
G m r
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2 2

2

              （1 分） 

解得：
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        （1 分） 

（2）由 =
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G m
Mm v

2

2

              （1 分）   

=E mvK
2

1 2                   （1 分） 

解得：
）（ +

=
R h

E
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k
2

2

          （2 分） 

 

13．（9 分）解析： 

（1）对重物受力分析：T=mg=20N                  （1 分）        

对木箱受力分析：f=2T                       （1 分） 

又 f=μMg                      （1 分） 

解得：μ=0.5 ，所以当 μ≥0.5 时装置能静止     （1 分） 

（2）设木箱加速度大小为 a，则重物加速度大小为 2a 

对重物受力分析：T－mg=2ma                  （1 分） 

对木箱受力分析：F-μMg－2T=Ma              （1 分） 

解得： a=0.5m/s2                                           （1 分） 

当木箱向左匀加速度拉动位移 x=0.5m 时，重物向上的位移 h=2x=1m   （1 分） 

由 2×2a·h=v2 得：此时重物的速度 =v 2m/s                        （1 分） 
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另解：设重物速度为 v，木箱速度为 =v vM
2

1
               （1 分） 

重物向上的位移 h=2x=1m                          （1 分） 

由功能关系得： = +  + +Fx Mgx mg h Mv mvM
2 2

1 12 2      （2 分） 

解得重物的速度 =v 2m/s                           （1 分） 

 

14．（13 分）解析： 

（1）小物块先做匀减速直线运动  

=mg ma  

解得： =a 1m/s2                                         （1 分） 

小物块减速到与传送带共速，经历时间 = =
−

a
t

v v
1s1

0         （1 分） 

位移 =  =
+

x t
v v

2
2.5m1

0                                    

之后做匀速直线运动，经历时间 = =
−

v
t

L x
1s2

1               （1 分） 

小物块通过传送带的时间 t=t1+t2=2s                       （1 分） 

 

（2）小物块与传送带之间的摩擦力大小 f=μmg=1N 

传送带对小物块做的功 W=-fx1=-2.5J                       （2 分） 

（或用动能定理求解） 

传送带的位移 x2=vt1=2m                                      

相对位移△x= x1-x2=0.5m                                 （1 分） 

产生热量 Q=f△x=0.5J                                    （1 分） 

 

（3）①刚好到达 C 点不脱轨，临界条件是弹力为 0，在 C 点 

=
R

mg m
v

sin 30 C

2

                                         （1 分）                 

B 点到 C 点，根据动能定理 

− +  = −mg R R mv mv
2 2

sin30
1 1

B1

2 2

C)(                             

解得： =v m4 /s1B1
                                       （1 分） 

②刚好到达 D 点不脱轨，在 D 点有 =v 0D
 

B 点到 D 点，根据动能定理 

− = −mg R mv
2

2 0
1

B2

2                                          

解得： =v 4m/sB2
                                         （1 分） 

所以，为了让小物块能进入光滑圆管 CD，且不从 D 点飞出，经过 B 点的速度满足 

 vB14m/s 4m/s  

若小物块在传送带上全程加速，则 = −mgL mv mvB
2 2

1 1
3 0

2 2  
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解得：
3 m/s>1 m/s8 4Bv =                                           （1 分） 

所以小物块在传送带上是先加速后匀速 

综上所述，传送带应顺时针转动，速度 v 满足的条件是 m/s4 m s1 4 /v   （1 分） 

 

15．（15 分）解析： 

（1）根据动能定理： 21
0

2
eU mv −＝                               （2 分） 

解得： 2eU
v

m
=                                           （1 分） 

 

（2） t 时间内打到荧光屏上的电子总质量为 m N tm =                    （1 分） 

由动量定理得： 0F t mv−  = −                                    （2 分） 

解得： 2F N meU=                                             （1 分） 

由牛顿第三定律得：荧光屏受到电子撞击的平均作用力为 2N meU     （1 分） 

 

（3）假设电子刚好从极板右侧边缘飞出电场，极板间电压为 U0 

201 1

2 2

U e
d t

dm
= ，2d=vt，解得：

0
2

U
U =                         （2 分） 

所以，当极板间电压为 U 时，电子打到上极板上 

2

1

1 1

2 2

Ue
d t

dm
= ，解得：

2

1

md
t

eU
=                              （1 分） 

之后板间电压逐渐减小，极板间电压从 U 减小到 U/2 的时间为 t2 

Q C U =                                                  （1 分） 

2
2

Q CU
t

eN eN


= =                                              （1 分） 

从上极板右边缘射出的电子打到荧光屏上需要的时间为 t3 

2

3
2

d md
t

v eU
= =                                              （1 分） 

荧光屏开始接收到电子的时刻 t 

t= t1+ t2+ t3=
22

(1 )
2

md

eU
+ +

2

CU

eN
                              （1 分） 
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